

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.830

VALENCIA SÁBADO 16 DE SETIEMBRE DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA:

CRÓNICA

Madrid 15.

Estábamos en lo cierto al suponer que los ministros de Hacienda y Fomento discutirán sobre el presupuesto extraordinario. Lo que no se ha confirmado son los rumores de que no llegarían á entenderse respecto á los recursos para el plan de obras, en que tanto aún ha puesto siempre el señor Gasset. Ayer tarde celebraron una larga conferencia ambos consejeros, y en ella, según el señor Gasset ha manifestado á los periodistas hoy, quedaron completamente entendidos respecto al presupuesto ordinario y al extraordinario, en que se consignarán los recursos para el plan. Después de esto no despierta ya expectación el discurso que hará el señor Gasset en Ciudad Real. Ahora lo que falta ver es cómo acogen las Cortes el plan y las cifras para su realización consignadas.

Por de pronto la situación que da clara hasta que las Cámaras funcionen. De los debates que en ellas surjan dependerá lo que haya de ocurrir al cabo.

Hoy la nota de actualidad es el fallecimiento del ilustre español, académico, autor dramático glorioso y eximio y hombre de ciencia de fama universal, don José Echegaray. El sentimiento producido por la muerte de ese hombre representativo, gloria legítima de España, ha sido general. Van á tributarse honores en grande escala, como corresponde á los altísimos méritos del gran patriota muerto.

La prensa dedica planas enteras á enaltecer su memoria, publicando biografías completísimas y anécdotas de su vida luminosa.

Desearse en paz el glorioso español, cuyo nombre y cuya personalidad tanto honran á la patria que tuvo la fortuna de que en ella naciera. Echegaray tenía una gran personalidad científica, política y literaria, que su gran cerebro pudo comprender las tres cosas y desarrollar en todas ellas una labor luminosa y ejemplar.

Háblase hoy en los círculos políticos de que la venida á Madrid del conde de Romanones para asistir al entierro del señor Echegaray, se aprovechará para celebrar un Consejo de ministros.

La situación está clara, de momento. Han cesado en parte los comentarios apasionados al discurso de Maura. Está clara la actitud del Gobierno, firme en continuar manteniendo la neutralidad. Pero surge ahora un delicado incidente con el torpedeamiento por los alemanes del vapor español "Luis Vives", que llevaba cargamento legal. El ministro de Estado ha hecho la declaración de que hará la reclamación oportuna con toda energía. Confiesa en que será atendida y en que tampoco está cuestión acarreará peligro alguno al país.

Sin embargo, todos los comentaristas coinciden en parecer como delicado y difícil el actual momento político. Los asuntos internacionales, sin que exista un riesgo inminente, no están claros del todo. "Diario Universal", órgano del Gobierno, desliza ántesayer, en un artículo, la posibilidad de que no podamos llegar al término de la guerra en la actual postura. La política internacional anda revuelta también. En las Cortes pueden desarrollarse acontecimientos importantes.

Veremos, cuando empiece la tarea parlamentaria, si el horizonte se despeja, ó si, como muchos piensan, vamos á una crisis á las pocas sesiones.—X.

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

Fuera de los partes oficiales rumano y parisiense, que anuncian que los rumanos avanzan sin especificar por dónde, ni hacia dónde, en los demás frentes hay carencia absoluta de noticias.

En el ministerio de la Gobernación ha sido desmentido el rumor de que el submarino "U. 35" haya vuelto á visitar el puerto de Cartagena.

Las partes oficiales: París (once noche).—Al Norte del Somme, las tropas francesas avanzaron notablemente al N. de la granja de Triez, apoderándose de todo un sistema de trincheras alemanas, de una profundidad de más de 500 metros.

Este avance de los franceses, con la ayuda de los ingleses, amenaza seriamente Combrés, al que envolverán seguramente en breve.

Hubo empeñados combates al E. de Bethune y al N. de Bonchavesnes, donde los franceses consiguieron ensanchar sus posiciones.

Al S. del Somme hubo dos fuertes ataques en el sector de Dancourt-Wermy, que permitieron á los franceses obtener grandes ventajas, que se apoderaron de tres trincheras consecutivas alemanas, cogiendo 200 prisioneros, de los cuales, cinco son oficiales, y diez ametralladoras.

Las últimas noticias aseguran que el terreno conquistado esta tarde por los franceses estaba cubierto de cadáveres alemanes.

En el resto del frente hubo tranquilidad, excepto en el sector de Thiaumont-Fleury-Vaux-Chapire, donde hubo combates de artillería muy violentos.

Petrogrado.—No ha cambiado la situación en el frente Occidental.

En el frente del Cáucaso, las tribus kur-

das han mostrado extraordinaria actividad al SO. de Kighi.

En la región de Bitly, nuestras vanguardias echaron á los kurdos de Morsheb y les obligaron á retirarse hacia Echorkys.

Han caído grandes heladas en el sector de Triampur. En algunos lugares la nieve alcanza una altura de 27 pulgadas.

Berlin.—Comunica el gran cuartel general, con referencia al teatro Occidental de operaciones, que han continuado hoy con violencia los combates de artillería, entre el Ancre y el Somme.

Ha fracasado un intento de ataque británico, que por medio de un movimiento envolvente en forma de arco, pretendía apoderarse de nuestras posiciones del Sur de Trepval.

La infantería francesa, después de una gran preparación de artillería, ha atacado valientemente, persiguiendo como objetivo romper nuestra línea entre Rancoirt y el Somme, pero ha sido rechazado este ataque con sangrientas pérdidas.

Al Este de Belloy y al Sureste de Follecoirt, fueron rechazados unos ataques enemigos contra nuestras posiciones.

En victorioso combate aéreo, el capitán Doelke derribó dos aviones enemigos.

Posteriormente se ha sabido que el día 13, al Oeste de Souville, nuestra primera línea de trincheras avanzadas quedaron en su poder, pero por la noche, y en un energético ataque, logramos arrojar al enemigo de aquellas posiciones.

Frente Oriental. Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. No ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia en este frente.

Ejército del Archiducado Carlos. En el sector de Navajowka logramos obtener algunos éxitos.

En los Cárpato arrojamos á las tropas rusas, que habían penetrado en nuestras líneas de la pendiente Occidental de Cimaroslawa.

Recuperamos parte de las posiciones perdidas al Oeste de Kapul, á raíz de un combate llevado á efecto ayer.

En Siebenbruggen, las tropas alemanas y austro-húngaras combatieron tenazmente con el enemigo, logrando algunas ventajas al Sureste de Hoetzing.

Frente balcánico. Nuestras tropas, á raíz de un ataque, rompieron el frente enemigo.

El Príncipe Federico Guillermo de Slesse ha muerto en Ornan.

El número de prisioneros hechos en los combates preparatorios y en el asalto de Titrakan, ascienden á 2.300.

Frente macedónico. Después del encarnizado combate, el enemigo se apoderó de Malkidzamo.

En la región de Mogles rechazamos los ataques del adversario.

En Vardar, dos destacamentos ingleses penetraron en unas trincheras alemanas, pero fueron arrojados de ellas nuevamente.

De colaboración

Falta de autoridades

Constantemente estamos oyendo decir y leyendo en la prensa las faltas que á diario y en gran número se cometen en el orden social, en los variadísimos asuntos que constituyen la vida, escribiéndose artículos y más artículos, todos ellos encaminados á censurar, ora á los que las cometen, ora á las autoridades por consentirlas, no poniendo los medios necesarios para evitarlas.

Tal es, en verdad, el cúmulo de esos vicios sociales, cuya falta de moralidad cuando de año en año, que poco menos que casi se hace imposible la vida tranquila, pues que al salir de casa no sabe uno lo que puede sucederle, moral y materialmente, en vez de suceder todo lo contrario; ser una vida llena de virtudes, desistándose la existencia en una sociedad respetable y respetada, digna de todas las atenciones y mutuos respetos entre los individuos, más el odio, la soberbia y la avaricia es lo que se observa, se apodera poco á poco de una manera aterradora de los seres humanos, dando por resultado lo que se presenta á nuestra vista doquiera se concurre.

No parece ser sino que el mal medra, progresa á merced, á costa de la libertad conseguida, cuando precisamente debiera ser todo lo contrario, la fraternidad y la igualdad; pero que si quieres, Catalina, todo menos esto, lo cual quiere decir que el camino emprendido es engañoso, siendo muy otro el que debe seguirse.

Basta solo ver la sociedad para comprender fácilmente cuán imperiosos son los deberes que hay necesidad de cumplir, la multitud de obligaciones á que se está obligado para con nuestros semejantes; pues bien, no se observa más, no se presenta á nuestra vista otro cuadro, sino el abuso en todo, y está muy claro, así el alma está vacía y sin fuerza, y que ha de suceder sino estallar odios furibundos y aparecer la inmundicia con todas sus funestísimas consecuencias.

Hace muchos años se decía por grandes filósofos, que sucedería una gran guerra europea á consecuencia de la opresión de los pudientes contra los desvalidos; de la soberbia de los altos contra los pueblos humildes; mas la evolución del tiempo hizo fracasar tales pronósticos, cambiando por completo los sucesos al comprender los que dominaban lo peligroso, de sus procedimientos, descendiendo paulatinamente hacia el imperio de las libertades, bajando hasta los Reyes las gradas del Trono para confundirse con el pueblo, difundiendo la enseñanza entronizada y haciendo de cada ciudadano una firmeza más y más constante para la defensa nacional, haciéndose querer por todos.

cuando surge una enfermedad y se combate, en ocasiones suele derivar en otra de tan peores consecuencias que la que se presenciaba, sucede esto en lo que decimos; nos encontramos en unas condiciones sociales muy desfavorables al ambiente que debiera existir, que deberíamos respirar, dada la altura á que nos hemos elevado, dada la cultura, el parecer, de nuestra actual civilización.

Increíble parece (pero no lo es) que, dados los dogmas políticos de libertad y multiplicación de tolerancias, con lo cual al parecer debiera la sociedad vigorizarse y vivir mejor, no suceda así, y de tal modo ocurre, que el hombre, cuanto más penetra en ese orden, más y más se gasta por los multiplicados roces que sus sentidos experimentan, desgastándose por mil diversos y desenfrenados goces, comprometiendo en multiplicadas ocasiones su estado social, anunciándose una sensibilidad superficial, fácil de fundirse y evaporarse.

De aquí resulta un actor que representa un papel exterior, cual otro de teatro, porque su corazón, desgastado, no obra á impulsos de la ley natural, no; sino que se desenvuelve el *egoísmo*, y en nada toma un interés real y positivo. ¿Qué pensamientos grandiosos y elevados, qué acciones nobles y virtuosas puede concebir el alma cuando está agotada desde la juventud por los placeres en las pompas del mundo, y que nada estima más que los bienes materiales, las riquezas, los goces y la orgía, moviéndose de los deberes que tiene que cumplir, creyendo que son hipocresías, tendiendo solo á extinguir lo noble, lo honrado y decente?

¡Ah! esta es la característica de la época; hombres y mujeres de mundo, aquellos afeimados, y unos y otras, secos y vanos por dentro, son ligeros, frívolos, pobres y muy reducidos en sus ideas, en sus opiniones, en sus caprichos, tocando superficialmente todos los asuntos, hablando de ellos como si los entendiera, y envanececiéndose con su talento, con sus adornos, con el brillo de... y de todo lo que puede brillar á su alrededor, prestandose por lo mismo á todo y nada bueno, puesto que por sí valen muy poco y no saben defenderse, desmoronándose con facilidad si otros procedimientos que los empleados se pusieran en práctica.

He aquí, pues, nuestro objetivo principal al escribir estas cuartillas, que siempre son acogidas con beneplácito en las columnas de este ilustrado diario, puesto que se piensa del mismo modo.

La mentira, el ladrocinio, la bullanga, la crápula, la mala enseñanza, el incumplimiento del deber, el soborno, el descaño, la desprecupación, etc., parece que está á la orden del día, y cualquiera que tenga algo de observación y quiera fijarse un poco nada más, puede apreciarlo por sí cuando quiera.

Si todo ello es muy cierto, ¿quién tiene la culpa? ¿Qué hay necesidad de hacer para, que cese el mal que se lamenta y aqueja á la Sociedad?

En primer término, las autoridades; si en una escuela el maestro hace poco caso de los alumnos, éstos harán lo que quieren; he aquí el caso; el abandono de la parte directiva de la sociedad, siendo incomprensible cómo pueden soportar lo que á diario se les dice, sin que sufran la natural afrenta, dejando el cargo á quien pudiera mejor desempeñarlo, pero esto no; antes moro, como se suele decir.

Las autoridades y los Gobiernos son los culpables, pues que esas libertades, mal entendidas por los unos y peor aplicadas por otros, dan lugar á la podredumbre que existe, á que todo esté prostituido.

Ahora bien; libertad sí tiene que existir, pero bien encauzada, aplicada en la forma que corresponde, y al desmoronarse el inmediato castigo con mano férrea, como por ejemplo se ha practicado, y llegue lo que quiera, sin desplacer, pero sin temor. ¿No se puede esto hacer, evitando mayores males? ¿No se atreven, pues otra cosa no demuestran nuestras autoridades? Entonces queda un camino, que no lo hemos visto consignado siendo el que entendemos daría resultado positivo y que necesariamente habrá que emprender, y es: el que los buenos, parte sesenta que sí la hay; los honrados y decentes, que existen muchos, se unan y tomen los cargos con la imposición consiguiente, haciendo variar el paso, tomando el camino amplio que nos conduzca á la regeneración deseada, que después de todo cuesta poco trabajo, no consistiendo en otra cosa más que en quererlo hacer. ¿No se hace? Su día llegará en que la necesidad lo imponga, como ha sucedido en otras naciones, llegando entonces el orden posible á la vida. ¿Qué esto causa molestias y algún sacrificio? Preferible es á estar arrinconados, metidos en casa y aquí me las den todas, siendo esto muy cómodo, tan cómodo como perjudicial, dejando, que es lo que los demás desean, el campo libre para hacer todo lo malo, lamentándonos de ello. A elegir, pues.

INDALECIO.

Revista de la moda

La ocasión se me vino á la mano y no quisiera desperdiciarla. Mi amiga acababa de llegar de París y con ella un precioso surtido de modelos para la temporada de otoño-invierno. Me aseguró que traía verdaderas novedades, y espoléada tanto por la curiosidad como por el deseo de poder contar mis impresiones á las amables lectoras de "El Hogar y la Moda", no demoré mi visita al elegante taller que en la ciudad condal tiene establecido mi amiga.

Efectivamente, eran no pocas en cantidad y en calidad las novedades que pude admirar, pero tan pronto como eché una ojeada á aquella exposición de maniqués tan bien trajeados, toda mi atención se

concentró en lo que considero: é como la mayor de las novedades: unas lindas batas de otoño y de invierno.

Una bata, para el profano, no parece tener el interés de un vestido, de una falda, de una blusita coquetamente confeccionada; pero la que sabe que no es solamente en la calle donde la mujer elegante dar á la figura una distinción tan grande como la más acabada *toilette*, comprenderá aquellas batas, dignas, ciertamente, de poder ser lucidas incluso en un paseo. No sé dónde he leído que las aristócratas madrilenas que no están de verano salen de noche á tomar el fresco en coche en Recoletos con una simple toquilla echada sobre la bata... Con una bata así, como las que he visto, lo comprendo.

Voy á poner á tu servicio, amable lectora, toda mi buena voluntad, para ver si consigo con mis descripciones darte una idea de lo que son las batas de referencia.

Desde luego, y siguiendo la moda actual, extendida ya á todo orden de vestidos, las batas son cortas; casi tanto, ó tanto, sin el caso, como las faldas de paseo y de visita.

Entre todos los modelos, el que con más insistencia atrajo mis miradas fué el de una preciosa bata en lana escocesa lisa con tablero y la falda á pliegues. Está cortada toda de una pieza; no hay que decir que el cuerpo es de forma *kinomo*. Le rodea un ancho cuello de seda lisa que se cruza por delante, rematando en dos botones, de los cuales uno sirve de cierre. Del ancho que dejan los dos botones (también de seda), y partiendo de ellos hasta el tobillo, se forma un tablero. En la espalda, y á la altura de la cintura, se adorna con dos pequeñas patas de seda igual al cuello. ¡Ah! éste es bastante escotado.

Otro modelo: Es de lana lisa, adornado de un cinturón, en forma de fajín, de tonos muy vivos. El cuerpo es también *kinomo*, de mangas largas, cerrado por delante por dos grupos de botones, que los tienen dos patas de galón de seda. Lleva cuello alto y vuelto, de la misma seda que el cinturón, que se ciñe al talle en forma de fajín. También del mismo género las bocamangas. Huelga decir que la falda cae á pliegues. Es un modelo del mejor gusto.

Lo es también, á pesar de su sencillez, otro modelo confeccionado en muselina de lana fantasma, ó en lanilla bordada ó, en fin, en cachemira de lana. Es lisa y también de forma *kinomo*; no lleva más adorno que un sencillo cuello de seda lisa, ribeteado de bias de *pekiné*. El mismo adorno lleva en las bocamangas. Está ligeramente entallada, lo que hace que la falda caiga á pliegues, como parece ser de rigor en la moda invernal. Cierra con dos botones de seda, á la altura del pecho.

Me falta espacio para describir todos los modelos que fueron de mi agrado, pero no puedo resistir la tentación de hacerlo con otro modelo, también notable por su extrema sencillez. Se confecciona en muselina de lana, crepón ó sederías ligeras lisas ó de fantasía. Es absolutamente liso y cae sin entallar, lo que implica que los pliegues, en este modelo, nazcan en el cuello, debajo de una berta, ó mejor diré de un cuello-chal, agramentado de linón ó de encajes. Lleva la manga ancha y corta; el cuello, en cada uno de sus extremos, termina con un adorno de perlas ó de botones de seda.

Hay más, muchos más modelos, tras los cuales se me fueron los ojos y los deseos de describirlos; pero yo propongo y el regente de la imprenta dispone.

No cerraré esta crónica sin decirte que vi una notable colección de cuellos y pechosos postizos, que á lo que parece van á hacer su aparición este año, destinados á todas aquellas que por razones de moral ó de higiene no se conformen á andar por el mundo luciendo un escote que se prolongue más de la cuenta. Es una prueba—me dicen,—que si surte el efecto apetecido, tal vez encuentre también aplicación en las *toilettes* del próximo verano.

¡Ah! noticia final: los célebres ricitos agitados sobre las sienes, tienden á desaparecer. Las elegantes parisenses que se estiman lo han desterrado en absoluto. ¡Leado sea Dios! Algo hemos salido ganando nosotros y el buen gusto.

CONCEPCION P. MARINE.

Impresiones de un mes en la montaña

Nos hemos marcado un sendero en la vida, maestro; y á este sendero, no hay fuerza humana que pueda torcerle. Acaso en su forma podría sufrir innovaciones, pero jamás en su fondo.

"Amamos á la vida aristocráticamente; es decir, desde las eminencias; despreciamos los bajos fondos y adoramos la luz límpida del firmamento. Acaso podremos sufrir lo que las multitudes denominan fracaso, pero no se nos podrá llamar lo que nosotros llamamos á las multitudes. Preferimos ser llamo á ser mercader; preferimos ser absurdos á ser demasiado simples; porque precisamente, desde nuestro punto de vista, el absurdo es simplicidad, y lo que las mayorías juzgan de simplicidad, suele ser absurdo.

Opiniones y juicios ajenos, apenas si influirán en nuestras ideas; hemos oído hablar imbécil á Cervantes; mal poeta á Helene, y autor de medianas comedias á Benavente. Nada nos extraña. Y nuestros oídos se han provisto de una coraza para determinadas ocasiones."

Y el maestro Goicochea, al oírnos hablar así, ha sonreído bonachonamente, y nos ha dicho:

—¿Tú crees en mi talento?

Y nosotros, á nuestra vez, hemos son-

reído ante lo infantil de la pregunta, y le hemos contestado, sin titubear:

—Sí, creemos en tí, maestro, como creemos en Nietzsche; es decir, á ratos. Goicochea ha acentuado su sonrisa, y nos ha vuelto á hablar:

—Pues bien; en mi vida, no han habido lo que los hombres dicen pasos rotundos, acciones conscientes.

Yo he sido, según la opinión de mis amigos, un desquiciado con mucho talento.

Milité en mi juventud en el partido carlista, no porque mi padre fuera gran devoto de don Carlos, sino porque don Carlos llevaba toda la razón de su parte. Más tarde, me hice liberal. Luego, influido por los enciclopedistas, llegué á admitir á la República como única forma de gobernar á los pueblos. Por último, y en mis últimos años, insinué hasta la *acracia*.

¿Tú crees que una vida como ésta, de interminables renunciaciones, puede juzgarse de ejemplar? Yo he sido una veleta; pero he aquí las causas de que yo haya sido una veleta.

Ví entre los partidarios de don Carlos que no se luchaba por la legitimidad de una Corona, sino por el egoísmo de unos intereses abolidos, de un pasado irretornable; aquella multitud de jefes carlistas pasáronse al fin al campo contrario tan pronto como vieron que sus cargos les serían respetados. Entre todos aquellos liberales con quienes compartí, apenas si encontré media docena que lo fueran por sentimentalismo y no por conveniencia. Entre los republicanos ví más desprecio de inferioridad, de postergados; más ansias de desquite que ideales puros. Y por último, comprendí que el más furibundo de los acólitos de Kropotkin constituiráse en capitalista tan pronto se le dieran los medios para ello.

Respecto á las restantes orientaciones de mi vida, fui un equivocado. Desperdiqué mis años jóvenes, sacrificando mi juventud por ideas que al fin tuve que abandonar. Pasé la edad de oro entre metafísicos y románticos, desafiando buscar una compañera para mi vida de viejo. Y por eso, Dios, que es justo, me condenó á no encontrarla...

Y una profunda nube de tristeza ha invadido el rostro del maestro.

—Pero ¿y Pilar...?—preguntamos.

Y el maestro, que sin duda hoy está comunicativo, se sorprende de esta pregunta nuestra. Duda. Se remueve en su sillón de gutapercha.

Observamos que contrae las cejas y que las gafas azules sufren un pequeño temblor. Y hemos visto que el maestro nos mira espantado de su imprudencia. Y hemos visto que inusitadamente chispean dos gruesas lágrimas, y al fin, apretando nuestras manos, muy cerca de nosotros, comienza á contar una historia. Una de las tantas historias del maestro...

—Escucha. Ella no lo sabe. Pilar no es hija mía. Un día, por el año...

Serra 916.

El R. P. Santiago Payá, dominico

Un cablegrama recibido de Manila nos participa que en aquella ciudad ha fallecido, hace cinco días, este ilustre religioso de la Orden de Santo Domingo, á quien de seguro han de llorar miles de corazones. ¡Pere tan querido de todos en España y en Oriente, y en Valencia sobre todo! Porque de nuestra tierra es; hijo de esta región, fecunda madre de Santos.

Hace unos años estuve en el Seminario de San Miguel, de Orihuela, y vi asombrado que, después de más de cuarenta años, vive fresca allí la memoria del seminarista alcañano Santiago Payá. "Era un encanto de piedad y ciencia", me decían algunos ancianos canónicos, profesores que habían sido suyos.

Del Seminario de Orihuela pasó al Colegio de Dominicos de Ocaña, y de aquí á Manila, donde apenas es ordenado de presbitero ya comienza su carrera de hombre de ciencia y gobierno.

Muy joven aun, y después de doctorarse en las facultades de Filosofía y Teología, los superiores le dan cargos difíciles, que él llena á satisfacción. Como catedrático de la Universidad, como director de los Colegios de Santo Tomás y de Letrán, como maestro de novicios y modrador del Colegio de Santa Catalina de Sena, el joven padre Payá asombra á todos por sus condiciones de carácter, por la insigne prudencia que llevan todos sus actos. No es extraño que poco después de cumplir 30 años de edad le nombraran sucesivamente elector del General de la Orden, secretario de la provincia de Filipinas, rector del Colegio de Ocaña, del de Santo Tomás de Avila, y al fin, el año 1890 Superior provincial de los Dominicos de Filipinas.

Desde esta fecha hasta la hora de su muerte, el padre Payá no ha dejado un instante de interesarse por el bien de la patria y de la Religión.

En la primera visita que hace á España, como provincial, el año 1892, logra reinstalar en Valencia á los Padres Dominicos; dá impulso á otras fundaciones y crea las casas de San Gerardo, la Mejorada, Santa María de Nerva, etc. etc.

En los funestos días de la insurrección filipina, el padre Payá desempeña en Manila las más delicadas comisiones; es la mano auxiliar de aquellos gobernadores generales que se llamaron conde de Caspe, marqués de Peñaflata y marqués de Polavieja.

En India, y bajo su gobierno provincial, se renuevan las glorias de las misiones ca-

tólicas de Asia en los extensos Vicariatos Apostólicos de los Dominicos; entran éstos en el Japon, van á América y fundan casa y misiones en Nueva Orleans, isla de la Trinidad y Urubanka.

Más de diez veces pasa el Pacífico; muchas, los mares de China, Japon y los Estrechos de Malaca; muchas va á Roma, llamado por Su Santidad León XIII y Su Santidad Pio X, para asesorar á aquellos santos Pontífices en las áridas cuestiones religiosas que se suscitaban por el cambio de soberanía en Filipinas.

En Manila, cuando de ella se posesionan los yanquis, es el padre Payá quien presta el mayor apoyo á la política netamente hispana que allí desenvuelve el Arzobispo Nozaleda, á quien los traidores y cobardes, villanamente actuaron de mal patriota.

No es posible en estos momentos trazar con mayores rasgos la fisonomía religioso-político-hispana del glorioso padre Santiago Payá; un gran volúmen tendría que ser la biografía que de él se hará, á no dudarlo, por alguno de los muchos literatos que tiene la apostólica provincia dominicana del Santísimo Rosario de Filipinas.

Sin embargo, porque nos toca de cerca, porque es uno de los mayores timbres de gloria de este santo religioso, no debo callar, y él fué el iniciador del colosal monumento que en el ensanche de Calais se está levantando á San Vicente Ferrer. Para ese templo hermosísimo, que llegando solo á su mitad, es ya más capaz que cualquier otro de Valencia, exceptuando la Catedral, el padre Payá logró recabar que se entregaran de los bienes liquidables de la Orden, en Filipinas, unos cien mil duros. Con ellos se compró el solar y se comenzaron las obras, hoy tan adelantadas por la generosa cooperación de alma grandes, que con sus limosnas, cada cual la que puede, logran ver í perfectiamente esta obra de romanos.

Loor eterno del padre Santiago Payá, deben decir siempre los valencianos. Por él están en Valencia los dominicos, y por él tendrá Valencia un monumento colosal á la memoria de San Vicente Ferrer, levantado.

Propios y extraños, quiero decir, en la Orden de Santo Domingo y en las otras Ordenes que trataron al padre Payá, será igual el duelo por su muerte; muchos seglares, militares, empleados públicos que le conocieron, lamentarán igualmente esta pérdida; muy en especial, y por ella les envío mi sentido pésame, la han de llorar sus hermanos y sobrinos, que viven en Valencia y su región, en especial el anciano y santo franciscano padre Francisco Payá, nuestro queridísimo amigo.

Todos hemos de sentir esta muerte, como todos debemos transportarnos al gozo que el alma del padre Payá habrá tenido ya al entrar en las mansiones del cielo, como piadosamente creo que ha entrado.

Bendigamos al Señor por todo, y elevemos preces en sufragio de nuestro idolatrado paisano, hijo preclaro de la Orden de Predicadores. Su memoria sea en bendición.

P. L. S. Sempere, O. P.

Valencia, 16-IX-916.

El torpedeamiento del "Luis Vives"

Como ya dijimos ayer, el radiotelegráfico que formaba parte de la tripulación del "Luis Vives", torpedeado por un submarino alemán, en aguas inglesas, es don Miguel López Ferrández.

Este es hijo del diputado provincial y exteniente de almirante don Antonio López Rodríguez, el cual, así como su estimable familia, estuvieron con la zozobra consiguiente, desde que se supo que el buque había sido hundido, hasta que tuvieron el convencimiento de que se había salvado toda la tripulación.

El señor López, que desde el primer momento acudió, presa del mayor sobresalto, á las oficinas de la Compañía en busca de noticias, mostrábase agradecidísimo al gerente de la misma señor Dómine que puso á su disposición todos los telegramas recibidos, y quedó en transmitirle cuantos datos llegaran á su poder.

Se sabe que los tripulantes del "Luis Vives" desembarcaron en Falmouth, están muy bien atendidos y ya han sido comunicadas las instrucciones convenientes para que regresen á España con las mayores seguridades.

El Ateneo Mercantil dirigió anoche al jefe del Gobierno el siguiente telegrama: "Presidencia Consejo de ministros, Madrid.—En nombre Ateneo Mercantil, he de hacer constar la más sentida y viva protesta por el hecho de haber sido torpedeado "Luis Vives", de la matrícula de este puerto.

La escrupulosa neutralidad en que vive colocada nuestra nación le dá derecho á ser considerada de muy distinta manera á como lo es por determinadas naciones beligerantes, con mayor razón, cuando en el presente caso, y según antecedentes, la embarcación torpedeada solo llevaba cargamento de frutos de esta región, y nada que pudiera estimarse contrabando de guerra.

Por consideraciones precedentes, este Ateneo no duda que el Gobierno español formulará las reclamaciones más enérgicas é insistirá para que nuestro comercio marítimo sea respetado cual merece, evitándose por tal medio ser irrogados perjuicios al mismo por actos tan injustificados y censurables como el que aludimos, y que tan profunda impresión han producido en Valencia."

Noticias locales

Esta tarde se ha dirigido a Madrid el siguiente telegrama de pésame: "Excelentísima señora viuda de Echegaray..."

El que con su saber enciclopédico las ciencias, el que en las letras erudió su prodigiosa mentalidad, no puede ser olvidado por este pueblo, siempre admirador de sus grandes genios.

Sirvan estas palabras de expresión sentida del pensar de este Ateneo y de lenitivo al inmenso dolor que aflige a Valencia por pérdida tan irreparable.—El presidente."

El nuevo Prelado de Valencia, doctor don José María Salvador y Barrera, actual Obispo de Madrid-Alcalá, ha contestado a la felicitación que le dirigió el señor Vicario Capitular de esta diócesis, con el telegrama siguiente:

"Villaviciosa de Odón 13 setiembre.—Agradecidísimo a su felicitación, bendícelo afectuosamente, extendiendo bendición al clero, comunidades y fieles, encomendándose oraciones de todos.—Obispo de Madrid."

La facultad de Ciencias de esta Universidad ha telegrafado a la Central, dándole el pésame por el fallecimiento de don José Echegaray, y ha nombrado una comisión que marche a Madrid para asistir al entierro del sabio catedrático.

El tren correo de Madrid no ha podido cruzar con su combinado en la Encina, y por esta causa los pasajeros y correspondencia han venido en el tren andaluz, que llega a nuestra ciudad, a las 2'40 de la tarde.

La causa del retraso se debe a haber ocurrido un desprendimiento de tierras, que ha interceptado la vía en término de "Las Aguas", cercano a la estación de Alcantarilla.

A la hora dicha ha entrado el tren en aguas, y en él han venido el senador don Ramón de Castro, don Rafael Santonja y don Joaquín Escribano, hijo del señor presidente de la Audiencia.

El tren correo de Barcelona ha llegado a Valencia con 34 minutos de retraso.

El señor Gobernador ha recibido una real orden del ministerio de Estado, pidiéndole relaciones periódicas de los precios de las subsistencias puestas sobre vagón, 6 a bordo, a fin de fomentar su exportación a las colonias españolas.

Procedente de Palma de Mallorca ha llegado a Valencia don Juan Sabater, catedrático del Seminario de aquella capital. El señor Sabater se propone ingresar en la Compañía de Jesús.

El señor Gobernador, invitado por el Rector de la Universidad doctor Pastor, ha marchado esta mañana a pasar el día en Moncada. Regresará esta noche.

La Asociación de oficiales retirados por Guerra convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las once de su mañana, para tratar asuntos de gran interés para la colectividad.

La Banda Municipal de música de Valencia interpretará mañana, de 17'30 a 19'30 horas, en la Gloria, el siguiente programa: Primera parte: "La fiesta de las muñecas", Tevo-step, Brunstenga.—"The Geisha", selección, Jones.—"Danzas noruegas"; I Allegro marcato. II Allegro tranquilo y gracioso. III Allegro marcato alla marcia. IV Allegro molto, Grieg.

Segunda parte: "Nostalgias", vals lento, Tonda.—"La Revoltosa", fantasía, Chapi.—Jota de la ópera "La Dolores", Bretón.—"El paso del regimiento", pasodoble, Eilenberg.

CASA AMADOR: Extenso surtido en Jerseys de lana y seda.

En el rápido de Madrid vino anoche nuestro querido amigo y compañero en la prensa el aplaudido autor don Maximiliano Thous, que marchó a la corte por asuntos teatrales. Thous, que viene complacido de la buena acogida que le han dispensado sus amigos, regresará en breve a Madrid.

Parece que la huelga de coballeros de Benaguacil está en vías de arreglo. El alcalde de aquella villa comunicó anoche al Gobernador que las empaquetadoras de cebolla siguen trabajando, y que se han entablado negociaciones para ver de resolver satisfactoriamente la demanda de aumento de jornal formulada por los obreros.

En la primera quincena del corriente mes la recaudación de contribuciones en esta provincia ha tenido un alza de 74.777 pesetas sobre la de igual período de tiempo del año anterior, por gestión directa de la Delegación.

El delegado accidental don Carmelo Sates ve coronada sus esfuerzos por un brillante resultado como el que acusan las cifras trascritas.

Los niños raquíticos y escrofulosos deben tomar la Tintura yodo tánica fosfatada Selma. Da fuerza y vigor. Farmacia S. Catalina, viuda de Costas, y demás bien surtidas.

El rector y colegiales perpetuos del Real de Corpus Christi, fundado por el Patriarca Beato Juan de Ribera, han publicado el edicto convocando a oposiciones para proveer una capellanía primera y dos segundas, que se hallan vacantes en el mismo, con cargos de baritonos de primero y segundo coro, respectivamente.

Los aspirantes deberán ser sacerdotes, siendo preferidos los menores de 36 años, diestros en canto gregoriano, con conocimiento perfecto del canto de órgano para la capellanía primera y nociones del mismo para las segundas; exhibiendo los aspirantes licencia in scriptis de su Ordinario, debiendo presentar sus solicitudes al rector de este Real Colegio, dentro del plazo de 30 y 20 días, respectivamente, a contar desde el día de la publicación y fijación de este edicto. El agraciado disfrutará los derechos, emolumentos y privilegios señalados en las Constituciones de la capilla del Real Colegio.

En el tren correo marcharon anoche a Madrid el empresario del teatro Olympia don Francisco Martí con su señora y nuestro estimado amigo el redactor de "A B C" don Juan Fernández del Pino.

El "Boletín oficial" de este Arzobispado, en su número correspondiente al día de hoy, inserta el siguiente sumario: Nuestro nuevo Prelado.—Circular de la secretaría de cámara sobre el Santo Rosario en el mes de octubre.—Tribunal eclesiástico: Cédulas de citación.—Real Colegio de Corpus Christi: Edicto.—Carta de Su Santidad sobre el Jubileo de la Porciúncula.—Congregaciones Romanas: De la del Santo Oficio, sobre indulgencias. De la de Ritos, concediendo una gracia a los Servitas y admitiendo una causa de beatificación.—Exposición que eleva a las Cortes los Prelados de la provincia eclesiástica de Zaragoza sobre las asignaciones del culto y clero.—Crónica diocesana.

Bañerío de Santo Tomás, junto iglesia Grao. Manantial aguas sulfurosas; cura radical herpéticos, reumáticos y escrofulosos.

En la conferencia que, como dijimos, dará esta noche a las nueve y media, en la Federación de Ferrovianos, el distinguido letrado don José Manáut, desarrollará el tema "Las teorías georgistas y las huelgas".

Mañana se celebrará en la parroquia de Santo Tomás la fiesta a la Santísima Virgen de la Saleta, con misa de Comunión a las siete y media; a las diez la solemnidad con sermón. Por la tarde a las once y media ejercicio de la novena con sermón, y a continuación la procesión, que recorrerá las calles siguientes:

Plaza de la Congregación, Mar, Bretón de los Herreros, Conde de Montaner, Gobernador Viejo, Aparisi y Guijarro, Triunfo de Caballeros, Palau, Avellanar, Caballeros, Campaneros, Mar, Avellanar, Milagro y Triunfo de Caballeros a la parroquia.

Se ruega a los vecinos de la carrera adornen los balcones con iluminaciones y colgaduras.

En el tren correo de ayer salieron para París, a su acostumbrado viaje de compras, las modistas de trajes y sombreros Mercedes y Regina Santafé.

El próximo lunes, 18 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Latin primero, enseñanza oficial, y Nociones y Ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética y Lengua Castellana, enseñanzas oficial y colegiada.

A las diez: Francés primero, enseñanzas oficial y colegiada, y Geografía general y de Europa, enseñanza libre.

A las once: Psicología y Lógica, enseñanzas oficial y colegiada.

A las tres de la tarde: Agricultura, enseñanza oficial.

Sociedades obreras. Mañana se reunirá en junta general: En la Constructora Valenciana. A las diez, los socios que pertenecen a la sección de Socorros mutuos, para tratar de la marcha económica de la misma.

En la Casa del Pueblo, a las once, los tallistas, para tratar del próximo Congreso; contestación a los patronos; apertura de casa, etc.

En la misma Casa, a las diez, el Comité de Centro de la Casa del Pueblo y los jurados obreros del Tribunal Industrial.

En su casa social, a las once, los obreros carreteros y trajineros.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antigastrotráxico, que cura el 95 por 100 de los enfermos que se toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad ha sido hoy la siguiente: Trigos, de 37 a 39 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 48 a 50.

Alubias: Pinet, a 50, y Amonquill, a 50. Patatas al por mayor: De 8'50 a 10'50. Ganados en canal: Vacuno, a 2'10 pesetas kilo; lanar, a 1'90, y cerda, a 2'20.

Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3, y de segunda, a 2'60; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a 1; hueso, a 0'50. Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletas y pierna, a 2'40; espálda, a 2; brazuelo, pecho y cuello, a 1'20.

Macho cabrio: Chuletas y pierna, a 1'80; espálda y pecho, a 1'40. Cabrio: De 2 a 2'40. Cerda: Lomo, a 4; magro, a 3; tocino, costillas y manteca, a 2'40.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento del Puig, 800 pesetas; Albalat de Segart, 300; Castellón de Rugat, 300, y Rugat, 104'55.

Muchos lectores de "El Guante Blanco" supondrán, casi convencidos, que por hallarse en Madrid su director, Maximiliano Thous, el semanario no se publicaría esta semana. Piensan equivocadamente los que así lo crean.

Precisamente los chicos de la redacción no querían otra cosa. Verse solos era su continua obsesión. Porque estando solos publicaban un número de abuso y podrían meterse con todo el mundo, siempre, claro está, del modo más inofensivo.

La ocasión ha llegado ya. Y en efecto: hay que leer "El Guante Blanco" de esta semana.

De regreso del banerío de Ribas, donde se hallaba de médico director, ha llegado a esta ciudad nuestro amigo el doctor Barberá Ferrer, quien se ha hecho cargo de su clínica y clientela. Nuestra bienvenida.

El Circolo Instructivo Electricista celebrará mañana, de nueve de la noche a dos de la madrugada, una gran velada musical, amenizada por una brillante banda de música.

En el tren correo marcharon anoche a Madrid el empresario del teatro Olympia don Francisco Martí con su señora y nuestro estimado amigo el redactor de "A B C" don Juan Fernández del Pino.

La Sociedad coral "El Micalet" pone en conocimiento de sus socios que han quedado abiertas las matrículas para el curso de 1916 a 1917 de las clases que la misma sostiene, cuyas asignaturas están a cargo del profesor don Ernesto Olmos, y son las siguientes: Solfeo, Canto 6 vocalización, Piano, Violín, Armonía y Composición.

Instrumentos de cuerda, a cargo del profesor don Vicente Palau: Asignaturas de Guitarra, Bandurria, Laúd y Mandolina. Las papeletas para matricularse obran en poder del conserje de la Sociedad, quien facilitará toda clase de datos.

Las horas para poderse inscribir son desde las nueve de la noche hasta las once de la misma, en la secretaría de dichas clases.

Dr. Villanova Is.—Clínica médica especial del pecho. Colón, 12, bajo. De 11 a 1.

El próximo día 20, y como única convocatoria, se verificarán en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia los exámenes de los alumnos y alumnas de matrícula gratuita, continuando hasta el día 29 los exámenes de los alumnos de matrícula oficial, libre, curso superior y de nuevo ingreso que aprueben años de estudios, a cuyo efecto publicaremos con oportunidad el día y hora que a cada asignatura le corresponde.

En la Escuela de Náutica de esta ciudad se celebrarán el lunes próximo, a las cuatro de la tarde, exámenes de ingreso para cuantos lo hayan solicitado.

En el Colegio de Sordomudos y de Ciegos, Triador, 24, y plaza de la Boeta, 2, queda abierta la matrícula ordinaria y gratuita hasta el 30 del actual, y la extraordinaria con pago de derechos hasta el 10 de octubre.

Entierros y Funerales

Esta mañana ha sido conducido a la última morada el cadáver de la señorita doña Dolores Serrano Chisvert, fallecida ayer.

Las virtudes y simpatías de que gozó en vida la finada, han motivado que numerosa y distinguida concurrencia se adhiriera al fúnebre acto, lamentando todos el fallecimiento de la señorita Serrano, que tantos afectos supo captarse en vida.

En la fúnebre comitiva figuraban asistidas del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer y de la Protectora de los Niños, y como hemos dicho, numeroso acompañamiento, que ha sido presidido por los hermanos de la finada, don Frutos y don Ramón, por el hermano político don Joaquín Moscardó y su primo don Ramón Claver.

A los que lloran la pérdida sentidísima, acompañamos en su justo dolor, deseando que las pruebas de afecto recibidas sirvan de lenitivo a su aflicción.

Información municipal

RECAUDACION La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrio carnes, 3.455'26 pesetas. Por inspección veterinaria, 185'01. Por peaje, 57'00. Por arbitrios extraordinarios, 156'68. Total: 3.854'95 pesetas.

VISITA Esta mañana ha visitado al Alcalde señor Guerra la comisión del Magisterio, formada por don José Martínez Martí, representante de la Junta provincial de Instrucción pública; don E. Gozalbo, de la Junta local; don Ramón Llopis, presidente de la Asociación del Magisterio; don Rafael Giner, director del Magisterio valenciano; don Casto Jiménez y don Ricardo Gómez, de la Escuela Valenciana, y don Alejandro Pérez Moya, presidiendo por el delegado regio de Primera enseñanza señor Jorro.

El objeto de la visita ha sido saludar al Alcalde y rogarle que, cuando lo permita el estado de la Caja municipal, se abonen los atrasos que tienen pendientes los maestros.

El señor Guerra les ha recibido con visible demostración de agrado, ofreciéndoles que dentro de la difícil situación por que atraviesa el Ayuntamiento, procurará atender su petición, que estima justísima.

Los visitantes han salido del despacho de la Alcaldía altamente satisfechos. COMISION Se ha reunido hoy la de Hacienda, tratando asuntos de trámite, que han de ser puestos a la aprobación del Ayuntamiento, en la sesión próxima.

NOTICIAS MILITARES

AYUDANTE DE CAMPO Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don José Tomassetti, el comandante de Infantería don Enrique Pérez López.

FERRROCARRILES El capitán de Ingenieros don Juan Gómez Jiménez ha sido destinado a prestar sus servicios en la comisión de Estudios de los ferrocarriles de la primera región.

APTITUDE Han sido declarados aptos para el ascenso los segundos tenientes de la escala de reserva de Infantería don Mariano Segarra, don Bonifacio Otero, don Rafael Reina, don Antonio Almansa, don Fernando Ramírez, don Hermilino Vigil, don José Valencia, don Manuel Pascual, don Silvestre Aleazar, don José Madrid y don Isidoro Carrillo García.

A CASARSE El segundo teniente de Infantería don Cándido Rodríguez Trujillo ha sido autorizado para contraer matrimonio con doña Juana Echevarría Preira; el médico primero don Eusebio Jiménez Sainz con doña Eduarda Castán; el veterinario primero don Bonifacio Llevot con doña Dolores Guillén Rubio.

SUPERNUMERARIO El capitán de Infantería don Gregorio Verdú Verdú ha obtenido el pase a la situación de supernumerario sin sueldo.

GUARDIA COLONIAL El capitán de la Guardia civil don Emilio Fernández Jiménez ha sido nombrado segundo jefe de la guardia colonial de la Guinea española.

A COMPARECER En el Gobierno militar se interesa la presentación del soldado del regimiento Infantería de Vizcaya Vicente López Vila. SERVICIO DE PLAZA PARA MANANA Jefe de guardia, capitán don Ramón Duart.

Parada, Mallorca. Jefe de día, teniente coronel del 8.º montado don José A. Olagüe Llatas. Imaginaria, otro de Otumba don Ricardo Vázquez Aldasoro.

Presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 8.º montado don José A. Olagüe Llatas.

Visita de Hospital, sexto capitán de Otumba. Reconocimiento de provisiones, primer capitán de Victoria Eugenia.

Vigilancia especial, dos sargentos del 8.º montado. Compañía dispuesta para caso de incendios, quinta de Mallorca. Escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Otumba.

DEPENDENCIA VALENTINA COOPERATIVA

Esta novel Asociación celebró el jueves un acto de gran importancia, revelador de un grande y entusiasta espíritu emprendedor dirigido a mejorar las condiciones de vida de los afiliados.

Con extraordinaria concurrencia de asociados procedió a constituir la sección "Cooperativa", y por aclamación fueron elegidos para la junta administradora, los señores siguientes:

Presidente, don Filiberto Sanchis Tamarit; secretario, don Francisco Bosch; tesoroero, don Ramón Mateu Cámara; contador, don Rafael Mateu Cámara, y vocales, don Miguel Ortúño Estellés, don Vicente Cámara Pastor, don Eduardo Melo Lloret, don Lisardo Montón Mata y don José Berlanga.

Seguidamente, acordóse la cuantía de las aportaciones personales para constituir el capital de fundación, y como la mayoría ofrecieron hacerlas efectivas inmediatamente, esta ejemplar conducta permitirá inaugurar las operaciones de la Cooperativa dentro de pocos días.

La actuación de la "Dependencia Valencina" está siendo objeto de muy favorables juicios por parte de los dependientes valencianos, pues cuando no contará más de dos meses de existencia, inaugurará una Escuela para dependientes y aprendices del comercio, y una Cooperativa de consumo.

TEATROS Y ARTISTAS RUZAFÁ

El estreno de los últimos episodios de "Los misterios del Harem" ha sido la coronación del éxito de esta película. La próxima semana termina también la exhibición de "Soborno". Estas dos películas, unidas a las anteriormente estrenadas, han colocado el nombre de esta empresa cinematográfica muy alto, y por ello tiene el favor del público que continuamente llena el teatro, y como una nueva demostración de los elementos con que cuenta, ha contratado lo mejor que ha producido la cinematografía en la presente temporada, dos gran des sucesos artísticos, que oportunamente anunciaremos.

APOLO Ayer hubo un llenazo tarde y noche en este gran coliseo para ver la proyección del 3.º y 4.º episodios de la colosal película, de la marca Kalem, titulada "La señorita detective", cuyos episodios interesan cada vez más al público y que aplauden esta joya cinematográfica.

El programa se completó con otras películas de éxito. En breve estreno de la extraordinaria película, en nueve episodios, titulada "Aventuras del caballero Kerigan" (el hombre más elegante de Nueva York).

Notas comerciales

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. (Prohibida la reproducción.) Telegramas de mercados extranjeros DE LIVERPOOL 13.

La cebolla.—Los 45, de 8/9 a 9; los 55, de 10/6 a 11. DE GLASGOW 13. Ofrecido el cargo del vapor "Rallus".

La cebolla.—Los 45, a 9; los 55, de 12/6 a 13. DE LONDRES 13. La cebolla.—Mercado sin cambio. Demanda regular.

Melones.—Los 245, de 6 a 7/3; los 365, de 7 a 8. Poca demanda. DE LIVERPOOL 13. La cebolla.—Los 45, de 8/9 a 9; los 55, de 10/6 a 11.

DE LONDRES 13. La cebolla.—Los 45, de 9 a 9/1; los 55, a 11/3. Melones.—Mercado sin variación. DE GLASGOW 13.

A la venta el cargamento del vapor "Rallus". La cebolla.—Los 45, a 10; los 55, a 12/6; los 65, a 13.

El vapor "Kong Ring" echado a pique por un submarino alemán.

El puerto de Valencia

Día 16 setiembre 1916. Buques fruteros a la carga: Vapor "Leonora", para Liverpool; consignatarios, señores Arriandaga y Colombrí.

Vapor "Mauritania", para Liverpool; consignatario, señor Clark. Vapor "Gibel Yedid", para Liverpool; consignatarios, señores Ferrer Peset.

Vapor "Balmes", para Buenos Aires; consignatarios, señores Requena e hijos. Vapor "Ballo", para Nueva York; consignatario, señor Rosario.

Buque frutero salido: Vapor "Arana", para Londres. Buques descargando: Vapores "Poeta Querol", "Promise", "Vivina" y "Otto Sinlingen".

Hoy han fondeado en este puerto los buques siguientes:

Escuela de Comercio :: Banco de España :: Dependientes de Comercio Preparación completa teórico-práctica y estudio de los cursos oficiales por el grupo de profesores siguientes: Don José Alfaro Juan, profesor mercantil, profesor ayudante de la Escuela Profesional de Comercio y oficial del Banco de España.

CENTRO POLITÉCNICO Primera Enseñanza graduada, Bachillerato, Comercio Local de construcción moderna y adecuada. Sus clases con luz central y el material de enseñanza reúnen cuantas condiciones de higiene y confort exige hoy día la enseñanza.

JARABES MARZAL ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS San Vicente, 194 Centro Científico.—Ciscar, 25 (FRENTE AL MERCADO) Director don Eduardo Cavanna, capitán de Artillería e Ingeniero Industrial. Profesorado: oficiales de Artillería y de Correos. Preparación para el ingreso en las Academias Militares, Correos y Telégrafos. Clases particulares. Apertura de curso el 1.º de setiembre. Para informes y matrículas en el Centro, de cinco a siete.

VICHY CATALÁN Bañerío de primer orden.—Temporada 1.º mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Celdas de Malavella (Gerona). Distancia de Barcelona: En tren, 1 hora y 20 minutos; en tren correo, tres horas. Aguas minero-medicinales, termales de 6.º, alcalinas, bicarbonatadas. Sódicas sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.

Academia preparatoria militar de las Escuelas Pías de Valencia Preparación exclusiva para ingreso en las Academias Militares, bajo la dirección de un comandante de Infantería don Ernesto Arin, auxiliado por don Rafael Duyos, comandante de Infantería, y don Martín Turron, capitán de Infantería. Se admiten internos, mediodiurnos y externos. Se abre el curso el 1.º de setiembre.

Se vende una máquina sistema "Alauzet", doble marquilla, en muy buen uso. Razon en la imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, Miñana, 7 y 9.

Fiestas populares EN BENIMAMET Las fiestas que los vecinos de este poblado dedican anualmente a la Santísima Virgen de los Dolores han comenzado hoy con volteos de campanas, disparo de morteretes y pasacalles, por los dulzaineros y la banda del poblado.

Se vende una máquina sistema "Alauzet", doble marquilla, en muy buen uso. Razon en la imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, Miñana, 7 y 9.

Monederos de plata Los tenemos representantes de las mejores fábricas de Palma de Mallorca, que vive en la calle Postales, núm. 12, primera planta. L'ha venden más baratos que nadie y aceptamos cambios y composuras.

CINE APOLO LOCAL FRESCO, CÓMICO Y ELEGANTE Temperatura sana y agradable Hoy sábado 16 setiembre 1916 Gran sesión continua de cinematografía, de 8'30 tarde y 12'30 noche, con un grandioso programa de cine.

Circo Regües Gran compañía internacional de variedades REPERTUARIO CULMINANTE Orden del programa para mañana

A los propietarios Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

Los libros de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

La tormenta de anoche

Las variaciones que el tiempo experimentó ayer y de las que dimos cuenta al ocuparnos de los datos meteorológicos comunicados por la Estación de nuestra Universidad, tuvieron su confirmación en las primeras horas de la noche.

Cuando ocurrió viéronse brillar en la lejanía, por la parte de Liria, grandes relámpagos, que poco a poco se fueron aproximando, y a las ocho y media estalló la tormenta sobre la ciudad.

Pudo observarse desde luego que eran dos los núcleos tormentosos, uno casi encima de nosotros, y otro algo más lejano, pues así lo indicaban la intensidad variable de los relámpagos, que se sucedían sin interrupción, y los truenos formidables unos, y otros que, aunque fragorosos, sonaban a lo lejos.

La tormenta fué breve, pero tremenda. Dos de los truenos, potentes y secos, produjeron general alarma.

Sobre la ciudad cayeron varias exhalaciones, una de las cuales fué recogida por el pararrayos situado en la sala de Medicina del Hospital provincial y fundió la instalación eléctrica.

Otra chispa cayó en el pararrayos del Instituto General y Técnico; otra en el de la casa de don Pedro Antoni, calle de Albaraya, esquina a la de Ceres, y otra en la sala de máquinas de "El Mercantil".

Por fortuna, ninguna de estas exhalaciones causó desgracias ni daños, pero el pánico consiguiente no pudo evitarse.

Las calles quedaron desiertas y el servicio de tranvías interrumpido.

También cayó una chispa eléctrica en el puente del Real, cortando el cable del tranvía del Grao, cuya circulación, así como la del de Catarroja y todo el sector del cable cortado, quedó interrumpida más de hora y media.

Como decimos, la tempestad duró poco, pero después cayó una lluvia torrencial, que duró hasta las once, quedando el cielo encapotado y amenazador.

En el mar se notaron los efectos de la tormenta, aunque no con gran intensidad, y las barcas del *bon* se refugiaron en el puerto, donde han estado toda la noche.

Como ya hemos dicho, las descargas eléctricas no causaron daño alguno, y aun debemos añadir que no podían originarse: en los coches tranvías y en las centrales eléctricas, porque están provistas de descargadores, y en las casas porque los fusibles son una garantía segura para impedir excesos de corriente de energía eléctrica.

Se deduce de lo dicho que la red de cables é hilos eléctricos que se extiende por toda la ciudad constituye una seguridad para las personas y las cosas, descargas de energía, que originan las descargas de energía.

En el Gobierno civil no se ha recibido noticia alguna de daños causados por la tormenta de anoche.

De todos modos, hay que estar prevenidos por lo que pueda suceder, caso de repetirse la borrasca.

Hoy se ha presentado el cielo casi despejado, pero a las once ya se veía casi ambiente de nubes.

El barómetro ha subido á 761 milímetros, y la humedad relativa era de 71, dominando brisa muy tenue del NO., que más tarde se ha inclinado hacia el Este.

La temperatura ha refrescado un poco. Para formarse idea de la intensidad del chaparrón de anoche, basta tener en cuenta que en el pluviómetro de la Universidad se registraron 7,2 milímetros de lluvia precipitada.

El triple crimen de Rosell

La Guardia civil ha comunicado al gobernador de Castellón el parte que contiene la versión oficial del horrendo crimen de la masía de "Quilanto", en el término de Rosell.

Su lectura horroriza, pues contiene detalles espantosos, que demuestran, más aun que nuestro relato de ayer, hasta donde llegó el refinamiento de crueldad de los asesinos, particularmente el del hijo de la víctima, que fué el que remató á su anciana madre, dándole infinidad de golpes con el azadón, que manchado de sangre fué hallado junto al cadáver.

La prensa y la opinión elogian la labor del juzgado y la pericia y actividad con que han procedido el comandante de la Guardia civil señor Romero y fuerzas á sus órdenes.

TRIBUNALES

LA VUELTA AL TRABAJO
Bajo la presidencia de don Valentin Escrivano Roca se han constituido esta mañana las Salas de justicia, distribuyéndose en la siguiente forma:

Sala de lo civil.—Presidente, don Diego López Moya, y magistrados don Juan Quintanilla, don Carlos Valcárcel y don Manuel Garrido.

Sección primera.—Presidente, don Cristóbal Gironés Puerto, y magistrados don Juan A. Delgado y don Juan J. Carazonny.

Sección segunda.—Presidente, don Sebastián Aguilar Fernández, y magistrados don Juan A. Fort y don Nicolás Company.

Las dos primeras no han actuado por falta de señalamientos, y la segunda ha despachado una.

APELACION
En la que ha informado don Ernesto Hódar Rizo, oponiéndose á un auto de procesamiento.

CONTRABANDO
Este delito, tan usual en nuestros poblados marítimos, ha llevado hoy á la Sala un nuevo sumario, que se ha visto sin procesado por hallarse en rebeldía.

Se llama el *frágulo* Vicente Lloréns Torres, y según parece, el año pasado fué descubierta en su casa una pequeña cantidad de tabaco, comprado, según dijo, para su uso particular.

Han intervenido en este proceso el abogado del Estado y don Carmelo Viñals, que ha pronunciado un excelente discurso de defensa.

BUENA PROPOSICION
Rafael López Martínez es un apreciable pintor mural, que disfrutaba de muy buen concepto artístico entre la mayoría de los propietarios de Valencia.

El chico trabajaba excesivamente, reuniendo algunos ahorros, que el paro mermó de una manera horrible, hasta dejarlo sin una peseta y sin medios de ganársela por no haber una *pinclada* de trabajo.

Agazgando el ingenio decidió cambiar la brocha por la pluma, y empujando la pluma se metió con la poesía, sin que las musas le inspiraran, por cuyo motivo acabó por escribir una vulgar carta á don Vicente Calatayud, antiguo cliente suyo, pidiéndole 25.000 pesetas de una manera muy cariñosa.

Añadía en dicha misiva que si no le entregaba las 25.000 del ala morirían envenenadas dos hijas del señor Calatayud, que se hallaban en un colegio de Burjasot.

Aunque la carta era anónima, se dió pronto con el autor, y allá fué el bueno de Rafael, renegando y maldiciendo su primera obra literaria.

Al comparecer hoy en el juicio ha negado fuere el autor de las amenazas de muerte, afirmando que escribió dicha carta por encargo de un sujeto desconocido.

Don Enrique Mor D'Ivernó ha sacado gran partido á esta manifestación, hilyanando una bonita defensa, que ha puesto de manifiesto una vez más su competencia en el ejercicio de la profesión.

SUCESOS

UNA ACLARACION
Dimos la noticia de que en Teresa de Cofrentes un sugeto había maltrato y exigido cuatro duros á una anciana, vecina de dicho pueblo.

Un diario de la mañana reprodujo nuestro suelto, y el interesado publica en dicho colega un remitido desmintiendo el hecho.

La mejor contestación es copiar el parte de la Guardia civil, que dice así:

"Al que suscribe, y guardia segundo Cristóbal Torralba Roca, que en el día de ayer se hallaban practicando el servicio del Instituto, por la demarcación de este pueblo, á las nueve horas, y en el pueblo de Teresa de Cofrentes de esta demarcación, les fué denunciado que el día 1.º del actual, y en la partida denominada Cudillos, del término municipal del citado pueblo, se hallaba la denunciante Catalina Carpio Hernández, de 50 años, casada, y vecina de Teresa, cogiendo de un campo de su propiedad, higos y uvas, cuando inopinadamente se presentó Blas Laparra Rovira, de 25 años, soltero, y sin que mediará entre ambos palabra, la cogió por el cuello y la tiró á tierra, pegándole un golpe con una algarata de esparto en la cabeza, tratando al propio tiempo de apriestrarle los brazos, y diciéndole que ella le había muerto á un hermano suyo, y que la iba á matar."

Como la citada Catalina Carpio te rogara que la dejara, diciéndole que ella era inocente y que nada sabía de lo que le decía, se marchó, pidiéndole antes cuatro duros, y como la mencionada Carpio Hernández, le dijese que no llevaba dinero alguno, le dijo que se lo llevara á la carretera inmediatamente, pucs que él se marchaba á Ayora, sin que ésta llevase dinero alguno á la carretera antes dicha.

La pareja que narra, practicó activas gestiones para el esclarecimiento del hecho denunciado, resultando que Blas Laparra Rovira, que según resulta del hecho es autor del delito de maltrato de obra, con exigencias de dinero, cometido en la persona de Catalina Carpio Hernández, á las siete horas del día 9 del que cursa se marchó en una caballería mayor, de su propiedad, al pueblo de Sueca, de esta provincia, á trabajar, con motivo de la recolección del arroz, y que hasta el 25 del que cursa no regresará á Teresa.

En vista de lo antes expuesto, el que dice procedió á formalizar el atestado correspondiente, del cual, una vez terminado, hizo entrega al señor juez municipal de Teresa, bajo recibo.

Lo que tengo el honor, etc.—El cabo, Estanislao Pastor Vidal."

INCENDIO
Ayer se registró un incendio en el convento del Refugio, en la ciudad de Liria.

La alarma fué grande; las monjas abandonaron el convento, presas del consiguiente pánico, porque el fuego, desde los primeros instantes, adquirió grandes proporciones.

Acudieron seguidamente las autoridades, Guardia civil y gran número de vecinos, logrando localizar el fuego.

Este se inició en un corral, donde existía un depósito de paja, quemándose ésta y un carro.

Por fortuna, no hay que registrar desgracias personales.

Se atribuye el incendio á descuido de los pobres que las religiosas dejan pernoctar en el pajar incendiado.

MULTAS
El señor Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 50 pesetas, por usar armas sin licencia, á Enrique Llacer Sanjuán.

De 25, por escándalo, á Carmen Rivas Marco y Bernarda Rodríguez Alcover.

CONTRABANDO
La barquilla número 2 de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha agredido cerca de Vinaroz al falcuho, motor inglés, "Angel", de la matrícula de Gibraltar, ocupándole 70 bultos de tabaco de contrabando.

El falcuho y su cargamento han sido puestos á disposición del señor delegado de Hacienda.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
El camarero del vapor "Cabo Corona", José Antonio Pereira Benítez, de 17 años, realizando trabajos de su oficio en dicho buque, ha tenido la desgracia de caerse á la bodega, resultando con contusiones en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral.

Ha sido asistido en la casa de Socorro del distrito del Puerto.

TOROS Y TOREROS

PARA MANANA
La novillada económica que la empresa de nuestro circo taurino ha combinado para mañana ha llamado mucho la atención entre todos los aficionados á las emociónes.

Tomarán parte tres debutantes, que vienen con ganas de conquistar el cartel para poder exigir á la empresa torrear con picardías. Dichos debutantes son: Antonio Fernández, de Sevilla; Jerónimo Santos, de Madrid; además tomarán parte Casañas, de Triana; Avelino David, que tanto se distinguió en la novillada á beneficio de la Feria, y Manolo Granero, que tanto llamó la atención de todo el público el día del festival de "Sobabaillo". El muchacho matará un becerro, para que todos los aficionados puedan apreciar sus habilidades.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 16, 4:40
DE UN TORPEDEAMENTO
Bilbao.—Han llegado sin novedad el capitán y tripulantes del vapor español "Mauya", que fué torpedeado y hundido hace pocos días.

Cuentan la forma en que se realizó el hundimiento del buque, diciendo que el día 8, en la costa de Newport, cuando navegaban hacia Burdeos, con carga de carbón, vieron aparecer á un submarino alemán que se acercó al buque, á las cuatro de la tarde.

Previo los cañonazos de aviso, el buque español se detuvo y los tripulantes enseñaron á los alemanes la documentación.

No obstante estar en regla, los alemanes dieron diez minutos de tiempo para ponerse á salvo la tripulación y hundieron el buque.

Los tripulantes, como es sabido, han sido salvados por el vapor "Bravo".

DICE MELQUIADES ALVAREZ
Un despacho de Oviedo dá cuenta de unas declaraciones hechas por el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

Comenzó diciendo que estaba conforme con la orientación del señor Maura, respecto á la situación internacional.

Dijo que nuestras relaciones con Inglaterra y Francia están indicadas imperiosamente por una serie de circunstancias geográficas é históricas.

Por eso debe orientarse en este sentido nuestra política, olvidando por completo el capítulo de las rivalidades y traiciones naturales en la época en que estas naciones se disputaban la hegemonía del mundo.

Frente á Inglaterra y Francia, corremos el peligro de desaparecer. Nuestra neutralidad no debe ser egoísta.

Y terminó diciendo que esta actitud de criterio con el señor Maura no acorta en modo alguno la distancia que de él le separa.

MADRID 16, 14:30
LA PRENSA
"El Liberal".—Publica un artículo de don Gumersindo de Azcarate, opinando que se debe nombrar una comisión igual á la que se ha nombrado en Inglaterra, para que estudie las industrias que son esenciales para el porvenir; medidas que deben adoptarse para recobrar el comercio perdido durante la guerra, y asegurar nuevos mercados; forma cómo deben desarrollarse los recursos de la nación, manera de evitar que la riqueza existente en el país caiga bajo el poder extranjero.

A este propósito, dice: "Es que vá á esperarse al día de la paz para presentarse á tratar con los países extranjeros, llevando en la mano un arancel tan absurdo como el que tenemos ahora?"

"El País".—Protesta violentamente contra el hundimiento del vapor español "Luis Vives", y se expresa en los siguientes términos:

"Es incomprensible el proceder de Alemania, y más incomprensible aún la conducta del Gobierno español, tolerando las demasías de los internados y denunciando á los periódicos que atacan á Alemania."

El Gobierno debe reclamar seríamente y dignamente contra el atentado de que ha sido víctima el "Luis Vives."

MADRID 16, 15:15
LA "GACETA"
El diario oficial publica hoy los decretos que honoren de capitán general con mando en plaza, al cadáver del señor Echegaray; y que ondee el pabellón nacional á media asta en los edificios públicos, y el ceremonial del entierro.

REGRESO DEL PRESIDENTE
Esta mañana llegó á Madrid el presidente del Consejo acompañado de su hijo.

El tren trajo 30 minutos de retraso. Esperaban al señor conde de Romanones los señores Luque, Jimeno, Gasset, Ruiz Jiménez, autoridades, alto comisario en Marruecos señor Gómez Jordana, director general de Seguridad señor La Barrera, subsecretarios de la Presidencia y Gobernación, senadores y diputados.

Interrogado por los periodistas, manifestó que á las seis y media conferenciaría en el palacio de la Presidencia con los generales Luque y Jordana.

Los periodistas:
—¿No habrá Consejo?
—El señor conde de Romanones:
—No. Falta materia para celebrarlo. No pensaba por ahora venir á Madrid, pero he realizado el viaje para cumplir un sagrado deber, como ustedes saben.

El señor conde de Romanones marchó á la Presidencia acompañado del ministro de la Gobernación.

HABLANDO CON RUIZ JIMENEZ
El señor Ruiz Jiménez nos recibió en su despacho oficial á la hora de costumbre.

Nos hizo estas manifestaciones: "Aunque lo ha negado el presidente, es probable que haya Consejo esta tarde, pues yo mismo tengo algunos asuntos que resolver. También tiene otros el señor Burell."

El señor Alba marchó á Valladolid, con objeto de recoger el cadáver de su señora hermana.

El señor Gasset fué á despedirse del señor conde de Romanones. Sale esta noche para Ciudad Real.

También conferenció el señor Burell con el presidente."

Lo que dice el presidente
Más tarde nos recibió el presidente del Consejo en su despacho, y á nuestras preguntas, contestó:

"Mi viaje, como ustedes habrán observado, ha sido inesperado."
Nada ocurre, y por lo tanto, no hay necesidad de celebrar Consejo de ministros.

Esta mañana pensé en la conveniencia de celebrarlo para aprobar algunos asuntos de trámite, pero marchándose de Madrid Alba y Gasset, y hallándose fuera Barroso y Miranda, la verdad, lo he juzgado innecesario.

Habría Consejo, si, el 25 ó 26, para fijar el plan parlamentario."

Media hora antes, las tropas de la guarnición habían cubierto la carrera, y un gentío inmenso ocupaba la vía pública, deseosa de presenciar el desfile del cortejo.

Este ha sido organizado en la siguiente forma:
Sección de la Guardia municipal montada.

Escuadrón de la Guardia civil.
Batería de Artillería encargada de hacer las salvas.

Bandas de cornetas y tambores.
Un batallón del regimiento del Rey.
Niños de todos los Asidos benéficos de Madrid.

Carroza con hermosas coronas.
Carrozas del Centro de Hijos de Madrid, con una monumental corona de flores naturales.

Carroza fúnebre, cubierta de coronas, tirada por ocho caballos.
Clero parroquial con cruz azorada.

El féretro, encerrando los restos del autor de "El gran galco", depositado sobre un arnés de Artillería, y rodeado de porteros y ujieres del Senado, Congreso, Ateneo, Tabacalera y Academia Española.

Llevaban las cintas los señores Laiba, Rodríguez, Cotarelo, Amós Salvador, almirante señor Pidal, capitán general señor Weyler, actor señor Viñas y maestro Tomás Bretón.

Presidían el duelo oficial el jefe del Gobierno señor conde de Romanones, ostentando la representación del Rey y la familia real, con todos los ministros que se hallan en Madrid, y el secretario del Senado señor marqués de Laurecín.

El duelo de la familia lo presidían el hermano del finado, don Miguel, nietos y sobrinos.

En el acompañamiento figuraban políticos, artistas, hombres de ciencia, periodistas, formando un cortejo numeroso, cuyo paso por la carrera duró largo rato.

La comitiva marchó por la Castellana, paseo de Recoletos y calle del Prado, desfilando por frente al Ateneo.

En la plaza de Santa Ana se detuvo también la comitiva, frente al teatro Español.

Frente al Ateneo una comisión de ateneístas se agregó al duelo, mientras desde los balcones, doña Blanca de los Rios Sampere y doña Juana Campomor, arrojaban flores.

En el teatro Español estaba la banda municipal.
Al paso del féretro ha dejado oír las notas de la marcha fúnebre de "Los Amantes de Teruel."

Todas las artistas de los teatros de Madrid han cubierto el féretro de flores.

La comitiva ha continuado por la plaza del Angel, Atocha y calle de Santa Cruz. Aquí se ha despedido el duelo.

El camión se ha dirigido al cementerio de San Isidro, seguido de innumerables carruajes.

Casi todo Madrid ha presenciado el paso del entierro, pues Echegaray, además de ser un hombre preeminente, era muy popular en la villa y corte.

MADRID 16, 18:15
EN GOBERNACION
Se ha facilitado en Gobernación un despacho oficial, participando que en el pueblo de Fos (Zaragoza), hubo ayer un motín en la plaza de Toros, por haber tocado un guardia con el sable á un paisano que trataba de arrojarle al ruedo.

Hubo insultos y colisiones, y la fuerza pública tuvo que adoptar enérgica actitud para restablecer el orden.

TIMADOR DETENIDO
En Cartagena ha sido detenido el timador Granell, que había realizado numerosas estafas en Madrid y Zaragoza.

Se le detuvo con su amante.
Se hacía pasar por ingeniero alemán, pero es francés y se llama Carlos Nicolás.

MADRID 16, 14:15
BUQUES HUNDIDOS
Londres.—El vapor "Coursellor", ha sido echado á pique por un submarino, salvándose la tripulación.

En el primer trimestre del corriente año han sido echados á pique 127 vapores, representando 376.812 toneladas.

MADRID 16, 16:15
DE ORIGEN ALEMÁN
Nauen.—En vista de que las cosechas son mejores en Alemania, se van á reducir los precios en algunos artículos, entre ellos el pan.

Para el abaratamiento de la patata en el próximo invierno, el gobierno y los municipios han comenzado á acaparar existencias.

Todo ello contribuirá á la victoria económica de Alemania.

DE ORIGEN AUSTRIACO
Viena (oficial).—Frente humano: Al Sudeste de Haireg y al Este de Segaras, rechazados todos los ataques.

Los rumanos intentan un avance en el río Olt.
Frente ruso: Ejército del Archiduque Carlos.—Han terminado los combates en el valle de Fido, con ventajas para nosotros.

En el resto del frente no ocurre novedad.
Ejército del Príncipe de Baviera.—En Lipa, ferrocarril de Kowel-Redno, gran actividad de artillería.

Frente italiano: Los italianos han iniciado una ofensiva en la planicie de Carso.
En este sector hay gran actividad de artillería.

En Nylable violento cañoneo. El enemigo puso pie y logró mantenerse luego en algunas de nuestras trincheras.
También existe actividad de artillería en Cuivae y Planaw.

Provisto de importante artillería, el enemigo cañoneó Felynns.
En la cresta de Sassan hicimos 60 prisioneros.
Del 13 al 14 nuestros aviones bombardearon las factorías militares de Grat y otros puntos, causando incendios.
Regresaron indemnes, á pesar del violento fuego que se hizo contra ellos.

El total de prisioneros hechos ayer, fué de 400.

En el resto del frente, no ocurrió novedad.

Aviación: Además de los nueve aviones enemigos que destruimos ayer, ayer derribamos otros seis.

Una escuadrilla de nuestros aviones arrojó 106 bombas sobre las estaciones militares de Vonzberghen, causando numerosos daños.

Los aviones regresaron indemnes á su base de operaciones, á pesar del nutridísimo fuego que se les hizo.

De provincias

Ferrol
EL SEÑOR DATO
Ferrol 16.—A las once de la mañana llegó el señor Dato, al que recibieron las autoridades y numeroso público.

Visitó el arsenal, y los conservadores le obsequiaron con un banquete en el Hotel Suizo.

En la entrada del puerto, el señor Dato presenció la explosión de una mina.
A las cuatro de la tarde saldrá para la Coruña.

Gerona
TENIENTE ARRESTADO
Gerona 16.—Uno de los tenientes del regimiento de Asia, origen de los pasados sucesos, ha sido castigado á dos meses de arresto, que sufrirá en el castillo de Figueras.

Barcelona
BLASCO IBANEZ
Barcelona 16.—Ha marchado á París el señor Blasco Ibañez.

PROCESAMIENTO
El juzgado ha dictado auto de procesamiento contra Angel Ruiz Hernández, presunto autor de la muerte de Juan Pérez, padre del encargado de una fábrica en Horta.

Lo que dice Cambó
Un redactor de "El Noticiero Universal" ha tenido ocasión de celebrar una larga conferencia con el señor Cambó.

"Mi viaje al frente francés—ha dicho el ilustre diputado regionalista—ha tenido por objeto estudiar las organizaciones del trabajo, para aplicarlos á la próxima Exposición regional.

Vengo animado del entusiasmo y del patriotismo francés.

No hay que pensar en el próximo término de la guerra.

Los beligerantes temen ese momento, convencidos de las perturbaciones que ha de traer consigo en el orden financiero, en el político, en el económico."

Respecto al discurso del señor Maura, se ha expresado en los siguientes términos: "Ha ocurrido lo de siempre que el señor Maura pronuncia un discurso; no se comprende, y esto produce cierta perturbación.

En su último discurso esta perturbación ha producido temor.

El maurismo es un conglomerado de personas que solo mira al jefe, y cuando éste habla sufre un desengaño. Por eso valdría más el silencio.

La neutralidad es intangible. Es una tontería pensar en que puede ser quebrantada.

No conviene que la perdamos á todas las naciones beligerantes, pues nuestra situación neutral puede serles necesaria á unos y á otros el día de mañana.

Tampoco creo en la constitución de un Gabinete nacional, pues no hay motivo para ello.

Los regionalistas iremos á las Cortes sin prejuicios de ningún género. Colaboraremos á la obra del Gobierno si ésta es útil al país; combatiremos lo que no sea así.

El proyecto de utilidades del señor Alba será combatido por nosotros en todas sus partes.

La apertura de las Cortes no ha sido traída por el conde de Romanones para discutir reposadamente los proyectos económicos, lo que busca es caer envuelto entre ellos, para promover una crisis y reorganizar el Gabinete."

Por último, el señor Cambó, aunque no lo dijo claramente, dejó entrever que cree en la victoria de los aliados.

LOS TEXTILES
Se han reunido los contramaestres, acordando pedir á los obreros que no trabajen en las cuatro fábricas donde ellos están en huelga.

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

MADRID 16, 17:15
4 por 100 interior. 76:21
4 por 100 interior fin mes. 76:10
4 por 100 interior fin próximo. 76:05
Amortizable 4 por 100. 98:51
Amortizable 4 por 100. 91:51
Banco de España. 461:00
Tabacaleras. 291:00
4 por 100 exterior. 83:75
Francia. 85:40
Liras. 23:76

Amoyeras, 69 35, 23'00, 81'00. 251'00
Río de la Plata. 99'00
Cédulas hipotecarias.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 16, 16
Interior 4 por 100, serie 69:00
Exterior 4 por 100, serie F. 84:00
Amortizable 5 por 100, serie 00:00
Amortizable 4 por 100. 00:00
Adheridas. 69:25
Alicantes. 70:00
Nortes. 65:70
Andalucía. 16:00
Orenses. 00:00
Colonial. 23:77
Francia. 85:40
Liras. 60:00
Río de la Plata. 00:00
Cambio Nortes París. 17:15

Alicantes. 69:50
Nortes. 69:70
Andalucía. 63:40
Orenses. 00:00
Colonial. 23:77
Cambios dados por la casa Isidro Torruella, de Barcelona.

VEASE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Metropolitana Basílica, á las nueve y media una solemne con música y sermón panegírico de la Impresión de las Llagas de San Francisco.

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

Los que la tomaron cuando niños la dan hoy como única á sus hijos Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos.

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándolos de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechícese toda dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños.



Caja-estuche una peseta

LOECHES (LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel con especialidad: congestión cerebral, náuseas, herpes, eczemas, varicela, escabiosas y especiales de la mujer.

Depósito: Jardines, núm. 15, Madrid.

PURGANTE

Advertisement for Singer sewing machines, featuring an illustration of a Singer sewing machine and text describing its features and availability in Valencia.

Advertisement for Termas Pallarés, a spa in Aragón, listing its location and services.

Advertisement for Compañía Transatlántica de Barcelona, offering service to New York.

Advertisement for C. López y López, a shipping and travel agency.

Advertisement for Lactobulgarina, a product for lactation and vitality.

Advertisement for Consejos Prácticos, a book on child care and hygiene.

Advertisement for Caballero, a travel agency.

Advertisement for A los calvos, a hair treatment product.

Advertisement for Persianas, a window blind company.

Advertisement for Casa de cambio Felicer, a currency exchange.

Advertisement for Fábrica de billares, a billiard table manufacturer.

Advertisement for LACORRESPONDENCIA DE VALENCIA, a newspaper or publication.

Advertisement for Buena ocasión, a real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, another real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, a third real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, a fourth real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, a fifth real estate or business opportunity.

Advertisement for Agua Argentina, a beverage.

Advertisement for Frasco grande, 6 pesetas, a product or service.

Advertisement for Depósitos, a financial or storage service.

Advertisement for El Noticiero Universal de Barcelona, a newspaper.

Advertisement for El Noticiero Sevillano de Sevilla, a newspaper.

Advertisement for Muéstrales, a product or service.

Advertisement for Buena ocasión, a real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, another real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, a third real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, a fourth real estate or business opportunity.

Advertisement for Buena ocasión, a fifth real estate or business opportunity.

Advertisement for VAPORES, a service or product.

Advertisement for Servicios combinados, a combined service.

Advertisement for COMPANIA SEVILLANA, a company.

Advertisement for COMPANIA SEVILLANA, another company advertisement.

Advertisement for LINEA DE VAPORES, a shipping line.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES, a shipping company.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES, another shipping company advertisement.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES, a third shipping company advertisement.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES, a fourth shipping company advertisement.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES, a fifth shipping company advertisement.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES, a sixth shipping company advertisement.

El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DE AYER A HOY Distrito del Mar.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras. Defunciones: Ninguna.

Los niños débiles y tristes

Las madres que están criando, los jóvenes en el período crítico, los convalecientes y personas debilitadas, deben tomar el tónico por excelencia, Tropon, Pailadón y bixochinos de carne, que da salud, vigor y fuerza, regenera el sistema de los anémicos y devuelve la energía á inapetentes y debilitados.

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

MARGARITA LA GITANA

—En parte. Sin embargo, esto no me dá la explicación de las cartas, Carter. —Ella podría explicárnoslo, y á ello la obligáramos, si tú lo desearas. ¿Puedo mover los brazos lo bastante para encender un cigarrillo?

—Estás dispuesto á que discutamos con calma estas cartas, Clemente?—preguntó el detective. —Sí..., pero ante todo, necesito que me perdones, Nick. —Mi querido amigo; creo debíamos dar al olvido la primera parte de nuestra conferencia. Examinemos las cartas.

—Sí. —¿Estás convencido de que no he escrito yo estas cartas? —Completamente convencido. —Muy bien. Admitida esta premisa, creo admitirás que tampoco tu mujer ha escrito las que se le atribuyen, ¿eh? —Tampoco. —¿Leticia y yo quedamos á tus ojos libres de sospecha? —Enteramente. —No hay, pues, necesidad de que perdamos tiempo buscando la mano que hizo la falsificación. —Ninguna. —Pues bien. Necesito ahora que me escuches atento, y contestes algunas preguntas que he de dirigirte. —Pregunta lo que gustes. —Es preciso, ante todo, retroceder hasta el momento en que germinó en tu mente la primera sospecha: ¿crees que podrás recordarlo? —Sí. —¿Cuándo fué? —Hace dos meses y medio. —¿Antes ó después de llegar á tu casa la mujer que se hace pasar por señorita Benson? —A raíz de su llegada. —¿Cómo vino? ¿Supiste con anticipación su llegada? —Ni una palabra. Una tarde, al llegar á casa, me la encontré instalada y. —Hazme una explicación detallada. —Pocas palabras bastarán. Entré en la biblioteca y la encontré. —¿Sola?

—Sola, sí. —¿Dónde estaba tu mujer? —Te diré con exactitud lo que pasó. —Es precisamente lo que deseo. —Entré en la biblioteca, y ví á una persona desconocida, sentada de espaldas á la luz. En el primer momento, no me fué posible distinguir sus facciones, pero al entrar yo, se levantó y vino á saludarme, convenciéndome entonces de que era una mujer hermosísima. —Lo es, en efecto. —También tiene una voz encantadora, de la cual se sirvió en cuanto entré. —Espera un momento, Clemente. La conozco tan á fondo, me son tan familiares sus procedimientos, que me atrevería casi á repetirte palabra por palabra lo que te dijo. —Veamos. Nick, remedando tan á la perfección las inflexiones de voz de Margarita la Gitana, que hubiera resultado una escena altamente cómica si las circunstancias fueran menos graves, dijo: —¿Usted será el señor de Vanderhyke, verdad? ¡Qué desgracia que no esté aquí en este momento Leticia para hacer nuestra presentación! Por supuesto, que no es necesario, ¿verdad? Usted es Clemente Vanderhyke: ya lo sé. Tanto he oído hablar de usted, que á poco más le llamo Clemente á secas cuando entró. Yo soy... ¿Qué nombre empleó, Clemente? —Margarita. —Yo soy Margarita Benson... Por supuesto, que habrá oído usted hablar millares de veces de mí... ¿No? ¡Qué raro! Pues Leticia y yo somos amigas muy antiguas...

compañeras de colegio, como quien no dice nada. ¿Cuántas muñecas hemos vestido entre las dos! ¡Qué de travestidos no hemos hecho! Á usted le admirará seguramente que Leticia no esté aquí en este momento para hacer las presentaciones, pero es el caso que, fué tal su alegría al verme, que ha tenido que recogerse un rato. ¡Nos queremos tanto! Me dijo que espere aquí, y que me presentase yo misma. ¿Acuerdo, Clemente? —Como que no parece sino que estás escuchando. —Es que la conozco muy bien. ¿No se te ha ocurrido nunca preguntarte por qué esperó sola, en vez de obligar á tu mujer á que hiciera su presentación? —No. —Pues te lo diré yo. Fué porque desconfió de que Leticia supiera desempeñar el papel á la perfección. Por eso prefirió estar sola. —¿Pero cómo demonios puede ejercer dominio tan absoluto sobre Leticia? ¿Eso es lo que no entiendo! —El tiempo nos lo revelará. Por ahora, lo único que tenemos de cierto, es que ejerció sobre ella influencia ilimitada, ya que, de otra suerte, no estaría en tu casa. —¿Pero, en qué se funda esa influencia? Nick vaciló antes de contestar la última pregunta. Preguntábase hasta dónde llegaría la confianza que su amigo tenía en su mujer, pero al fin, decidió con claridad. —Clemente—dijo—, no tenemos más que un camino seguro para desenvolver este asunto. —¿Qué camino es?